

全国五一劳动奖章获得者、和平县水果研究所副所长黄春源:

带动 3000 多户农民脱贫致富

黄春源是和平县水果研究所副所长,2013年获得“全国农村科普带头人”称号。

黄春源从事农业生产技术一线工作,积极参与省部产学研项目,带头开展农业科技攻关,从中选育出“和平1号”等猕猴桃新品种在全县全面推广,种植面积达3万亩,形成了广东唯一的猕猴桃生产基地,且是全国最南端的猕猴桃生产基地。

他注重技术指导与培训,手把手教村民种植,足迹遍及全县200个乡村,开设农技培训班40多期,培训人数近8000人次,编写技术简易读本,并印发1万多份。通过他牵头和协调,成功与省内多家高等院校、科研院所及本土多家种植加工企业合作,共同承担国家级项目2项、广东省自然科学基金项目2项、广东省科技计划项目6项、广东省人大议案项目3项,其中他个人主持的项目有4项,个人参与的



黄春源

梁鸿国/摄

培育水果新品种有4个通过省级审定,制订《“和平1号”猕猴桃种植标准》、《翠冠梨种植标准》等地方标准2部,在国家核心期刊或国家科技核心期刊上发表论文十多篇。

通过他的技术培训、技术咨询和技术服务,已带动农户3000多户脱贫致富。至2015年底,全县种植猕猴桃、百香果等特色水果年收入超过10万元的农户有200多户,年收入超过5万元的农户有1000多户。

全国工人先锋号、龙川县德信药业有限公司
龙川县德信益众玖药店:

一方济之 德逾于此

龙川县德信药业有限公司龙川县德信益众玖药店,是龙川药店行业中销售业绩中的佼佼者。

该店设置了医学、药学服务台,邀请医生坐诊,免费为群众提供量血压、测血糖、微量元素测定、检查、把脉诊病、推荐用药、处方审核、倡导“清理家庭小药箱”、“过期药品免费更换”、“季节变更健康用药”等一系列优惠活动,凡持有残疾军人、五保户、低保户等证件的重点优抚对象和老年人,在该店购药一律减价5%。

该店成立的专项救济资金库,2010年,资助两名大学生上学共2000元;2010年,向龙川县铁场镇医院捐赠40多张病床和医疗器械,共20余万元;2012年,为一名患心脏病的员工筹措了8000多元医药费;2013年,为一名患癌症的职工家属筹



药店同事在交流工作

梁鸿国/摄

措了3000多元慰问金;2014年,为一名出车祸的员工筹措了1.7万元医药费;2014年、2015年,联合市、县总工会给本公司困难职工发放补助金22人次,每人500元,另两名患重大疾病者每人2000元;联合县直属党委和“两新”党组织给5名困难党员发放慰问金,每人每次500元;2015年资助田心镇卫生院建设中心供氧系统,共15万元;资助田心镇甘陂村建设村委大楼、篮球场,共16万余元。

省五一劳动奖章获得者、龙川县第一中学物理教师刘国华:

带出“最牛重本班”



刘国华

梁鸿国/摄

刘国华,2000年大学毕业后,毅然返回家乡——贫困山区龙川一中工作,现任龙川县第一中学物理科组长、首席教师、高三班主任。2014年,其带的班级54人全部入围重本线,被龙川县委书记称为“最牛重本班”。

刘国华为何这么“牛”?开好主题班会是法宝。刘国华表示,主题班会在调整学生心态方面发挥了重要作用。

作为高三班主任,刘国华深知,越是高考临近,学生们的心情就会越紧张。在距离高考还有38天的时候,他会组织一期“开始起飞”主题班会,让学生消除“38天已改变不了什么”的消极心理。会上,刘国华有意安排了优秀学生上台向情绪波动较大的同学大声疾呼“你是最棒的,我们全班都支持你”,让同学们相互鼓励。特别让学生们意想不到却又激动万分的是,刘国华在会前将情绪较低落的同学父母鼓励他们的话用手机录音,然后在主题班会上放给他们听。当“孩子,你是最棒的!不管结果怎样,爸爸妈妈永远支持你”这些感人的话从老师手机传出的一刹那,很多学生都哭了。这场感人的主题班会,让学生信心倍增,从而在高考中取得好成绩。

省五一劳动奖状获得单位、广东三友酿酒股份有限公司:

传承客家黄酒文化



三友酿酒股份有限公司员工活动

单位供图

广东三友酿酒股份有限公司是一家集酒类研发、生产和销售于一体的专业化酿酒企业,致力于传承酒工艺及推广客家酒文化。

在生产经营过程中,该公司始终坚持“质量第一”的原则,以带动地区同行业食品安全为己任,荣获“低甜型客家黄酒酿造方法”等5件国家发明、实用新型和外观设计专利及国内商标23件,广东省著名商标1件。

该公司在传承传统文化的基础上,不断创新,以生物工程技术和现代化分离技术相结合,采用固定化细胞技术及低温发酵技术,生产出了“低糖、低度、香醇、清爽、健康”的客家黄酒。公司生产的龙乡贡客家干黄酒,被广东省酒类行业协会评为2014年度唯一的“广东酒业创新产品奖”。同时,还组建了“广东省客家黄酒研发中心”、“广东省客家黄酒工程技术研究开发中心”、“广东省中小企业(客家黄酒)创新产业化示范基地”。

该公司在日常经营中以建设“和谐大家庭”为基础,设立“员工助困基金”,对困难员工进行帮扶和人文关怀,比通地区其他企业显现出优势。同时,该公司还积极参与各项社会公益慈善事业,近两年为社会捐赠达110万元。

省五一劳动奖状获得单位、河源市顺景食用菌种植专业合作社:

走农业产业化模式



合作社工作车间

梁鸿国/摄

河源市顺景食用菌种植专业合作社,主要从事灵芝栽培种植,坐落在河源市东源县义合镇抚州,2011年被国家农业部评为“国家示范社单位”。

目前合作社有420户社员,社员股金总额达380万元,固定资产达460万元,并拥有4000平方米标准化栽培基地,600平方米储备仓库,400平方米办公场所,300平方米赤灵芝文化展览馆、600平方米的加工室、实验室、灭菌室、接种室、检测室、包装室、贮藏室等生产实验中心和超低温孢子粉破壁车间,年产赤灵芝子实体及赤灵芝孢子粉约20吨,成为河源地区初具工厂化规模,栽培技术科技创新领先地位的农民专业合作社。

该合作社以科技为先导,与省微生物研究所、中山大学生命科学学院建立合作关系,建立集菌种、接种、种植、生产、试验于一体的赤灵芝栽培与研发生产线,成功研发“义宝牌”赤灵芝系列产品,荣获“广东省名牌产品”称号。

合作社坚持以“公司+合作社+基地+院校+农户”的农业产业化经营模式,发动周边600多户村民参与种植赤灵芝,在菌种、技术、信息、销售等方面提供指导与帮助,同时对产品实行包价收购,解决种植户的后顾之忧。